

Don't
Give Up!!

孩子 還好當初沒放棄

所有你曾經偷過的懶，日後都會成為響徹雲霄的巴掌

人生，可以很輕易的說『我不喜歡』，可以輕易地說『放棄』，但是，我們真的懂到底我們不喜歡的是什麼？放棄的是什麼嗎？

女兒剛剛學音樂的時候，吹直笛吹到爆哭，跟我說我不喜歡音樂，我不想學了，我告訴她：『現在的你就連音樂遊樂場的大門都還沒進去，就說不喜歡嗎？你不喜歡的是現在學不會的感覺？還是真的懂什麼是音樂？』，後來我陪著她找學不會的原因，用不同的方式練，有了這樣的經驗，後來練鋼琴的時候，發現了她的眼睛問題，她不哭也不放棄了，開始跟老師找其他可以因應的方法。

現在她讀書讀累了就會去吹笛子，然後告訴我：『我小時後吹白髮吟吹到哭，現在幾乎什麼都會吹了，還好當初沒放棄，不然就一輩子停在不會的那個位置。』

孩子的英文也是一樣，光從一句一句唸的繪本，跨入一段的文章，女兒的眼睛就把它看成一坨了，她又跟我說：『我不喜歡英文，我不想讀。』，我將那一段文章拆成一句一句後，她才恍然大悟，這一句一句都很簡單呀？為什麼放在一段我就會覺得痛苦要放棄？

兒子問題更多，剛學籃球的時候是團體內狀況最差的，根本不知道大家在做什麼，什麼叫走S型他不懂，我回家陪他從英文S，走S型，扭屁股S型開始建立他的認知，後來，他拍球拍不起來，又跟我說他不喜歡籃球，他要放棄，我問他：『是不喜歡拍球都跑掉很不舒服對嗎？這就是遇到困難，我們破關就好。』，現在七歲的他天氣不熱他就練一百個投籃，他笑笑的說：『我以前還不會拍球，就說不喜歡要放棄了。』

最可怕的是圍棋，圍棋學的就是面對輸的態度，就是學看全面的視角，就是學思考這一步跟下一步，對於很衝動的男孩來說，很重要，但是圍棋一開始很多專有名詞聽不懂，還要一直輸一直輸，對孩子來說是大魔王，兒子一開始學圍棋的時候，是每天都跟我說他不喜歡，他要放棄。

我說：『你不喜歡的是聽不懂，是輸，我們來想辦法面對這些挫折，面對這些問題。』

我總要在孩子小時候的人生歷程中，累積了幾次哭到要放棄，又破關的經驗，然後，我會反覆地告訴他們：『還好，那時候我們遇到困難沒有放棄。』，我一直透過這些學科讓他們愛上這種破關的感覺，這樣他們未來在面對挫折的時候，才能知道『現在很痛苦，但是，我想享受那破關的快樂！』

孩子的不喜歡，是因為學習中的挫折，在他們這個年紀才在學英文短句，才在學拍球，才在學音符，才在學黑白子，根本就還沒有進入英文的大門，根本還不懂什麼是音樂，根本不懂什麼叫做籃球打全場，根本不知道什麼是圍棋，為何就馬上要被他們拉著走，定義他們不喜歡這個學科？**人，一直都忘記了，當你對某一個學科很有自信的時候，其實是付出了很多基本功，熬過了許多跌倒爬起來後，慢慢的發現『好像這個領域我比別人厲害』、『這個領域的思考我懂』的時候才有的，而要達到這個境界，前面的認字、看音符、拍球、投籃、圍棋語言只是達到這個境界的一個必備條件而已。**

沒有一件事沒有挫折，去面對自己的挫折，去面對自己的想放棄，破關後回頭再想，所有的當下才會變成喜歡，我喜歡我的工作，不代表我沒有痛苦的過程，不代表沒有我不喜歡的地方。

